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STĂRI AZI ATICE! 
Ne mai pomenitele barbarii delà 

Мосза au ajuns şi în discuţia din 
urmă a Dietei. Deputatul kossuthist 
Pichler a interpelat adică pe ministrul-
president Széli, arătând întâiu de toate 
ororile comise şi cerend apoi pe
depsirea selbatieilor représentant! ai 

i d e i i ! . . . Peatru-că, mal ales intre 
naţionalităţi, fibiraele şi întreaga co
hortă fişpănească represintă statul 
maghiar şi tendinţele seminţiei stă-
pânitoare. Krivány era doar desmer-
datul Ungurilor din comitatul Aradu
lui, ear Szabó, Molnár şi celelalte 
hiene delà Mocsa abia alaltăeri au 
fost suspendaţi, deşi fişpanul deja de 
şese luni ştia despre îngrozitoarea tor
tură, la care au fost supuşi nişte ţe
ran! nevinovaţi. 

Dacă astfel de lucruri se pot 
petrece într'un comitat unguresc, 
aproape de Budapesta, îşi poate în
chipui ori-şi-cine ce lucruri se petrec 
printre Slovacii şi Rutenii din munţi, 
şi printre Românii cei ma! ales luaţi 
la ochi de stăpânirea ungurească . . . 
N'avem, în privinţa aceasta, de cât 
să ne aducem aminte de omorurile 
delà Scărişoara, Mehadica, Doi, şi altele. 

Intre cei 444 deputat! din Dietă, 
„părinţi ai patriei", cum l i s e zice 
poate numai în batjocură, nu s'a găsit 
însă atunci nici unul, care să inter
peleze guvernul şi să ceară pedepsi
rea pecătoşilor. Dimpotrivă, ziaristul 
român, care a descris măcelul în cu
lorile cele mai vil şi mal adevërate, 
a fost dat în judecată şi gendarmil 
fioroşi desigur au fost lăudaţi ori chiar 
decoraţi... Doar pe acea vreme, anul 
milleniului, după-cum spun ziarele ma
ghiare de eri, a fost lăudat prin de
cret regal chiar un spion ordinar de 
poliţie, numai pentru-că spiona pe Ro
mâni, care însă de pungaş ce era, în 
urmă tot de stăpânitoril zilei a fost 
vîrît în puşcărie. 

Dar toate se resbună în lumea a-
ceasta. Maî ales nedreptăţile ce li-se fac 
popoarelor ! Obştea maghiară a tolerat 
cruzimile, pentru-că ele se făceau mai 
adesea pe socoteala Românilor. Rëul 
в'а întins însă, şi flbiraeie, care s'au 
obicinuit la relo în numele ideii de 
stat naţional maghiar, au ajuna în cele 
din urmă să discrediteze stalul ungar. 

Intr'adevër, celo petrecute la Mócsa 
au avut darul să revolte până şi pe 
cei mal paeïnici mamelucî. Toţi au 
recunoscut, că selbăteciî de acestea nu
mai în Asia se mai pot petrece. 

Ziarele d'asemeni sunt revoltate 
şi se tânguiesc amar. 

Bată, de pildă, cum scrie „Alkot
mánya (numërul delà 14 c.)-

„Lî-a fost dat sluşbaşilor co-
mitaten-d din Comorn, ca să facă 
de rîs ţeara în faţa întregeî lumi. 
Au sevîrşit adică, faţă de nişte 
nevinovaţi, selbăteciî atât de gro
zave, în cât în veacul XIX au
torităţi şi persoane în exerciţiul 
funcţiune! lor aiurea n'au făcut 
asemenea lucruri. 

„ Numai bandiţii din Turcia, ne
grii din Africa şi indiani! selba-

ticî din America tratează astfel 
cu prisonieriî lor. Ba, nici aceia ! 
Pentru că aceştia schingmesc mal 
simplu. A sevîrşi orori crude ca 
cele delà Mócsa, oamenii neci-
vilisaţî nu sunt în stare! Ci ase
menea instrwţie numai bărbaţi 
culţi, cu examene, cu diplome 
şi cualificaţie oficioasă sunt ca
pabili a face." 

Dacă fol româneşti ar scrie 
astfel, lumea cultă ar crede că vrem 
să calomniem statul ungar. In mărtu
risirile unor unguri însă, şi încă din 
ce! veritabil!, nu se va Îndoi ni
meni ! 

Mal spune numitul ziar şi alt 
adevër. 

„Deoare-ce însă la noi — scrie 
„Alkotmány" — legea numaî 
pentru cetăţeni e obligatoare, ear' 
nu şi pentru autorităţi, văte-
mare de onoare, palme, bătaie 
sunt pedepsite numaï dacă se 
întemplă între cetăţeni; dacă 
acestea se petrec însă la pri
mărie ori este practicat de 
gendarmî la oficiul solgăbireulul 
ca më ură de urmărire a crimei, 
nu ia nimeni ştire, pentru-că 
aceasta nu se scrie în procesul 
verbal, aceasta e o praxă, despre 
care cel ce au simţit-o nu în-
drăsnesc să se plângă de frica 
resbunării celor ce împart dreptatea". 

Vom vede, dacă Széli va fi mal 
aprig da cât antecesorii sel. Deo
camdată constatăm, că fişpanul Comor-
nuluî numai cu greu s'a învoit ca 
asiaticii se! subaltern! să fie — 
provisor — suspendaţi. El însuşi se 
simte tare pe situaţie. . . Doar' tot sub 
era nouă vicişpanul Aradului, cel sub 
care Krivány a furat un milion coroane, 
a căpetat pensie grasă şi mal şti!, 
dacă cu vremea nu va fi distins chiar, 
căci cât numaï a putut, a prigonit pe 
Românii . . . Agenţi bunî electorali 
să fie ori nâpraznicî când e vorba 
de naţionalităţi, şi scăpa-vor şi 
së'bateciï de la Mocsa. 

stează nimeni, toţi îl prefer heghemo-
nie unei singure rasse. 

Mai zilele trecute earăşi a par
curs ziarele ştirea despre gândul con
telui Thun: de a face o lovitură de 
stat, anume : a desfiinţa actualul par
lament şi a convoca, prin patenta îm
părătească, un parlament compus din 
delegaţi aleşi de cătră cele 17 die
te provinciale din Austria. Cea mai 
mare parte a competenţelor de astăzi 
a Reichsrathului ar trece pe seama 
dietelor şi parlamentul central ar avè 
a se ocupa numai cu cele mai im
portante afaceri comune tuturor te
rilor austriace. 

In modul acesta crede contele 
Thun şi cercurile hotărîtoare, că s'ar 
putè réalisa pe cale parlamentară 
şi pactul economic dualistic, fie cel 
actual, provisor, care are să ţină 
până la 31 Dec. 1907, fie definitiv, 
despre care nu se ştie când se va 
pute încheia. 

DIN ROMÂNIA 
Delà Curte. 

8e ştie că pe la sfirşitul luî Iulie MM. 
LL. vor pleca tn străinătate. 

Ziarele străine anunţă, că Suveranii 
Românei vor fi doue zile, Intre 24—28 Iulie 
оаврері Ímpöratulnf FráOéiae losif h» ЧвѳЫѵ 

Mizeria la sate. 
Din causa secetei şi a lipsei de nu

treţ, locuitorii îşi vend vitele pe preţuri de 
nimic. Aceasta se petrece în maî multe ju
deţe din ţeară. Din Ploeşti de exemplu se 
scrie, că mal mulţi ţerani 'şi-'au vândut vi
tele pe nişte preţuri aşa de mici, Încât îţi 
denotă gradul de disperare şi de mizerie la 
care au ajuns aceşti nenorociţi locuitori. 
Din această causă preţul cărnel s'a eftinit. 
In Ploeşti delà 70 bani a scăzut la 40 de 
bani chilogramul. 

Militarismul în Belgia. Representanţi! 
„Alianţei militare" din Belgia au dat zileie 
acestea un manifest în interesul sporirii 
statului militar. Manifestul este opera 
celebrului inginer, general Brialmont, t a re 
de multă vreme se luptă deja pentru 
геэіізагеа acestui plan. Dinsul voeşte, ca 
statul armatei beîgiane să se urce la cifra 
de 246 000 de oameni, şi ca вегѵісіиі activ 
personal să fie obligator, nu ca până acum 
numai pentru clasele mal de jos ale 
societăţii. — In principiu regele Belgiei 
aproabă prou ciul lui Brialmont. Se afirmă, 
că Litre regele Leopold al Belgiei şi între 
HohenzoUernî există un fel de pact personal, 
în sensul căruia armata belgiană aliată cu 
armata germană, în cas de rësbi iu ar avè 
să se lupte împreună împotriva Franciéi. 

* 

Situaţia în Austria. Viaţa de 
stat dincolo în Austria se urmează 
în deplină linişte cu ajutorul ordonan
ţelor împerăteşti ce se scot pe basa 
§. 14., şi lumea aşa з'а obicinuit deja 
cu acest regim, încât nu mai prote-

Revista externă. 

Germania şi Franţa . 

O parte din presa parisiană comen 
teazâ foarte viu visita Impëratului Germa
niei pe bordul vaporului francez Iphigenie, 
precum şi schimbui de depeşe latre Vilhelm 
II şi preşedintele Republice!. 

Se colportează chiar o ştire, după 
care impôratul ar avea de gând să se ducă 
pe la Începutul lui August, pe bordul vapo
rului Hohenzollern, la St. Malo, în Bre
tagne. 

Ziarele din Berlin spun, că visita su
veranului Germaniei pe bordul Iphigeniei 
n'ar fi numai o simphlntârnplare. Iphigenie 
ar fi fost dirigeât spre Bergen anume ca să 
salute pe împëraî şi comandantul, In nu 
mele guvernului sëu, a Invitat pe Vilhelm 
II să visiteze vasul, deci teritorul fran 
cez. 

De trei decenii — zice un ziar din 
Berlin — acesta e primul act oficial al Fran
ţei, prin care se exprimă dorinţa unor bune 
relaţiunl cu Germania. Presenţa vapoarelor 
franceze de rësboiu la deschiderea canalu
lui nordic a fost un act sevîrşit cu neplă
cere pentru îndeplinirea unor obiceiuri in
ternaţionale. Căletoria Iphigeniei Insă are 
caracterul spontaneu a unei apropieri pacî-
nice. 

Whist scrie în .Figaro* : 

„Fără îndoială eă Loubet vaf lacu-
sat că a înjosit drapelul francez In 

faţa Germaniei. Eu sunt mal optimist 
O apropiere între cabinetele din Pa
ris şi Berlin, pe terenul colonial, e de 
dorit şi Franceai! ar trebui să pri
mească favorabil tot ce ar putè con
tribui la realisarea acestei apropieri. 
Schimbul de depeşe sevîrşit e o nouă 
dovadă despre spiritul paclnic al luî 
Vilhelm II. In tot caşul, de treizeci 
de ani n'am auzit pe nicï un împôrat 
german vorbind ofiţerilor de marină 
francezi despre .votre noble patrie". 
Cel din Londra nu vor scăpa nici o 
silabă din cuvintele Impëratului*. 

.Echo de Paris* consideră visita 
impëratului ca precursoara visite! exposiţieî 
delà 1900 şi dă să se înţeleagă că acesteia 
visite ar tr bui să-'I preceadă un referen
dum tn Alsacia. 

.Le Temps*, .Journal des Débats* ş 
.Liberté' continuă a păstra o tăcere abso
lută asupra visite! Impëratului pe bordul 
Iphigeniei. 

Cercurile oficiale din Paris sunt tot 
aşa de reservate şi nici cu un singur cuvânt 
nu ating acest subiect. Se dobândeşte aproape 
impresia, că incidentul a produs aci perple
xitate. 

.Kölnische Zeitung* scrie In locul 
de frunte: 

.Visita Impëratului german pe bor
dul vaporulul-şcoală francez Iphigenie, 
precum şi schimbul de depeşe ce a 
avut loc cu această ocasie între Îm
părat şi preşedintele Loubet, trebüe 
considerate ca o foarte îmbucurătoare 
Întregire a conferinţei păcel, din Haga. 

.Deşi nici tn faţa acestui eveni
ment nu trebue să se peardă cumpë-
tul şi trebue să se renunţe la întinse 
combinaţiunl politice, totuşi nu se 
poate tăgădui că prin acest eveniment 
s'a adăogat o nouă verigă importantă 
la lanţul înţeleptelor manifestaţii ale 
bărbaţilor de stat, manifestaţii ce ţin
tesc la stabilirea unor relaţii sincer 
amicale Intre Francia şi Germania. 

Ş E D I N Ţ A 
a n u a l a f e s t i v ă 

a societăţii 

„PATRIA" DIN MÜNCHEN. 

Este incontestabil însemnat câştig al 
ideii Românismului ѳиссѳвиі obţinut In 
şedinţa anuală festiva a clubului . .Patria" 
de neobosiţii studenţi Români din München, 
conştienţi de chiemarea lor In străinătate. 

Despre decursul acestei manifestaţiunî 
demne a tinôruluï club de abia de 3 luni 
în vieaţa, permiteţi ml se Vö raportez : 

Până şi lămpile electrice rëspândiau 
lumină tricoloră îu sala admirabil decorată, 
îmbrăcată în fel de fel de producte ale 
industriei de саза naţionale româneşti, pro
curate şi puse la disposiţie de întreaga 
colonie română şi a căror frumseţe a 
cucerit inimile oaspeţilor ; steagurile socie
tăţii, portretele regelui, reginei şi ale eroilor 
noştri naţionali, Incungiuraţl de girlandé de 
brad, cu un cuvânt, tot arangiamentul, 
resultatul gustului rafinat artistic al archi-
tecţilor, pictorilor şi sculptorilor noştri, 
dedeau Întregului un caracter imposant 
românesc. 

O lume numeroasă foarte aleasă curgea 
curioasă — rëspunzênd Invitărilor noastre 
— la prima serată românească, şi când bătu 
oara fixată In program, atât corul societăţii, 
cât şi restul coloniei Intonară imnul regal 
român cu acompaniament de pian, ascultat 
de toţi stând In picioare. 

Dl Traian Mihaiu, stud. In ştiinţ. de stat, 
'şi-a ţinut apoi cuvântarea de deschidere, 
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desvëlind tntr'o nemţească perfectă istoria 
poporului român, de la descălecarea Ro 
manilor în Dacia, până prin zilele noastre. 
A produs fn publicul Întreg un viu interes, 
mal ales prin scoaterea în relief a luptelor 
şi sbuclumărilor Românilor de la 1784. 
1821, 1848 şi de aci încoace. 

A urmat punctul 3 „Ce te leginl 
codrule" de G. Düna, cântat de dl Adrian 
Cristea, stud. cam., acompaniat la pian de 
dl Constantin Creţoiu, stud. arh. Fiind 
aclamaţi eu fost necesitaţi să mal predee 
un cântec naţional. Se făcu o linişte 
nervoasă, când d-şoara Wanda de Trzaska 
conservatoristă fii condusă la pian. Dînsa 
piu ta cu drept renumele rëspândit fiicelor 
naţiunii nobile a Polonilor. Teehnica-î 
uimitoare, împreunată cu un suflet gingaş 
artistic, ce scotea din strunele pianului 
musica sublimă a lui Chopin, a entusias-
mat pe auditor până Ia' gradul de a 
erupt In strigăte de slăvire fără sfirşit, şi 
un buchet de flori splendid cu pantlicî 
tricolore, pe cari erau tipărite In aur 
cuvintele : „De la societatea română „Patria' ' 
30 Iunie 1 8 9 9 a u resplătit pe juna artistă 
viu emoţionată de urările sincere ce 
'i-s'au adus. 

In punctul al 5-lea talentatul tinër dl 
Constantin Creţoiu. stud. arh. a delectat — 
fiind la culmea prestaţiunil, publicul cu 
bucăţile cântate la violină, acompaniat de 
gentila conservatoristă d-şoara Yung Schmitt. 
Un ropot de aplaude binemeritate a rësunat 
îndeosebi ca mulţumire pentru cântecile po
porale româneşti şi d soare! 'i-s'a predat 
un frumos buchet cu pantlicî tricolore din 
partea societăţii. — Cunoscutele cântece 
melodioase: aria din „Caterina Cornaro 
„Rabdă inimă şi taci" de Lachner şi 
„Visai un copil de rege" de Giehrl au fost 
excelent cântate de concertista d-şoara 
Fany Haindl, care ca şi cele doue d soare 
amintite deja, a avut bună-voinţa a-şl da 
preţiosul concurs, — succesul a fost în
coronat între aclamaţiunî sgomotoase cu 
un buchet drăgălaş asemenea celorlalte. 
— In fine d soarele Wanda de Trzaska şi 
Yung Schmitt ni-au mal dat odată ocasi
une să le ascultăm şi Bă le tălmăcim în 
ovaţiunl furtunoase mulţumirile pentru de
liciul procurat prin ouvertura din „Nunta 
lui Figaro" de Mozart, executată de patru 
mâni. — La punctul ultim, In care vine 
preşedintele dl Dimo Nicev, stud. arbu a 
vorbit despre rolul studentului In străină
ta te ; Incheiând aduse tn numele societăţii 
tributul de recunoştinţă tinerelor artiste, cari 
'şi-au dat concursul lor serbării, contribuind 
în mod strălucit la reuşita el, şi sftrşeşte în
chinând In sănetatca tuturor oaspeţilor, cari 
ne-au onorat cu presenţele lor. In pausă până 
a Începe dansul s'au ridicat mal multe 
toaste, In şirul lor primul l'a ţinut medicul 
din Lipsea, dl Dr. Korn, desvoltând im 
portanta României şi a Românilor peste 
tot la porţile Orientului; progresul uriaş 
reálisat de Români In timp relativ aşa de 
scurt ; accentuează relaţiunile foarte amicale 
ale României cu Germania şi tşi ridică 
paharul dorind poporului român să crească, 
së înflorească şi să se Întărească—şi „Hoch"-
urî puternice au rësunat tn urma acestor 
cuvinte măgulitoare. Important a fost şi 
toastul tinëruluï student sêrb, dl llicî, despre 
necesitatea legăturii strtnse Intre Români şi 
Sêrbï din motive politice şi economice. 

La hora ce s'a încins i-am împletit şi 
pe oaspeţi, asemenea în sêrbele şi chindiile 
sprintene. Dansul animat a durat până 
când prin geamuri pătrunseră zorile dimineţii. 

Cred că e interesant să se ştie, eă la 
şedinţa festivă au participat vre-o 117 
persoane, afară de colonia română. Au luat 
parte mal multe familii germane distinse, 
studenţi şi studente, artişti şi artiste din 
naţiunile cele mal diferite. Dintre socie
tăţile academice, cari 'şi-au trimis repré
sentant!, am remarcat pe cea franceză, 
italiană, polonă, scandinavă, bulgărească 
„Şipka", sârbească „St. Sava" . şi cea 
grecească. 

Resultatul serbării a fost din toate 
punctele de vedere pe deplin satisfăcetor. 
Toţi au plecat Încântaţi şi cu impresiunile 
cele mal bnne despre Român!, astfel numaï 
laudă se poate aduce societăţi! „Patria" şi 
Îndeosebi neobosite! cassiere d-şoare! Paulina 
Elinescu, stud. în filosof. î! compete recuno 
ştinţă pentru zelul cu care a contribuit să fia 
şedinţa la toată Înălţimea recerută. 

München, 10 Iulie 1899. 

An Ca. 

Din Năseud. 
Chestia directoratului dela gimnasiul 

român. 

Năseud, 12 Iulie. 
Chestiunea, care preocupă şi acum 

spiritele româneşti e ocuparea postului de 
director la gimnasiul român din loc şi de
spre care lucru в'а sei is atât de mult în 
preţuitul d voastră ziar. Spiritele agitate în 
urma denumirei volnice a lui Gheţie s'au 
mai liniştit prin declaraţiunea d-lui preşe
dinte al fondurilor grăniţereşti, făcută în şe
dinţa din 30 Martie a comitetului. Repre-
sentanţi! fondurilor grăniţereşti, In numër de 
trei, la Începutul lunei Martie — deşi Gheţie 
fu denumit In 18 Ianuarie de director subst. 
— au ajuns la Pesta, dar nu s'au presentat 
la ministru, ci s'au îndestulii cu promisiunile 
unui secretar de stat. Dar abia ajunşi 
acasă cu .promisiunile solemne" şi au tre
buit chiar d-lor să se convingă, că .promi
siunile solemne" sunt un fleac. 

Pe basa .promisiunilor solemne" s'a 
escris concurs pentru postul de director, 
care s'a espedat la comite spre aprobare. 
Pe basa statutului proiectul de concurs co
rniţele în decurs de 8 zile are së'l retrimită 
comisiune! fondurilor; dar şi aci s'a călcat 
statutul, căci proiectul de concurs s'a tri
mis la ministru, de unde nu de mult a ve 
nit respins, şi ministrul .îşi réserva dreptul 
de-a face şi publica el concursul". înainte 
de-a vorbi mal adânc în meritul lucrului, 
cred de bine a présenta on. cetitor ordinul 
volnic de numire de dir. subs. a luî Gheţie. 

Nr. 74|1899. 

„Direcţiunei gimnasiulai superior 
fondaţional din Nasèndl 

,Se comunică cu direcţiunea şi cu corul 
profesoral spre ştiinţă, conformare şi spre 
a face de urgenţă disposiţiuni în toată di 
recţiunea, că, după-ce postul de airector la 
gim. sup. fund. diu Nâîëud e vacant, Ex. 
Sa dl ministru r. u. de culte şi instruc. 
publ , prin ordinaţiunea sa de dto 17 Ianuarie 
a. c. Nr. 88865 ex. 1899 şi până atunci, 
când se va face în această privinţă dispo 
siţiunsa definitivă,— a încredinţat cu conduce
rea provisorie a agendelor de dir. ve prof. 
Ion Gheţie. 

,In urma acesteia îndrumez pe dir. 
subs. Ion Gheţie, ca această ordinaţiune 
numai decât să o comunice oficios în nu 
mele Ex. Sale d-lui ministru cu corul prof. 
dela gim. sup. fund. din Năseud; ep.r dela 
dl Dr. Paul Tanco, care a substituit tran
siter pe director şi pe care Ex. Sa dl mi
nistru ordinează îu acelaşi timp a-'l dispensa 
dela aceste agende, să primească formal 
(în ordine) direcţiunea şi despre efectuireR 
acesteia să'mî înainteze numai decât ra
port. 

„Cluj, la 18 Ianuar 1899. 

wKuncz Elek, dir. sup. şeol. 
(L. S.) 

Acest ordin asiatic calcă statutul 
fondurilor grăniţereşti aprobat de Majestatea 
Sa şi în care espres să zice, că gimnasiul să 
aibă director şi profesori aleşi de comi
siunea administrativă. Ordinul s'a comuni 
cat profesorilor în conferinţa din 25 Ianuarie 
a. c. In acea memorabilă conferinţă profe
sori! au sfătuit pe Gheţie să nu primească 
postul, căci nu are încrederea lor, ear 12 
(din 14) au subscris o declaraţie contra lui, 
care au înaintat-o forurilor mai înalte. 
Gheţie ca motiv a adus numai, că dacă nu 
ar primi postul, 'şi-ar da un atestat de pau
pertate spirituală şi că el Încă are lipsă de 
remuneraţiunea de director, — fiind om sărac 
şi din aceeaşi zi luà asupra sa conducerea 
provisorie a agendelor gimnasiale. Trebue 
să aibă cineva mai multe măji metrice 
de neruşinare, ca să facă ceea-ce Gheţie a 
făcut; nu are nie! stima şi încrederea 
colegilor sei, nici aprobarea patronatului, 
nici stima inteliginţel şi a poporului local 
şi din giur, nici respectul şcolarilor gimna-
siall,—şi totuşi să ocupe postul de director. 
Curat vorba lui Lăpuşneanu ,dacă voi nu 
mè vreţi, vë vreau eu*. 

Absträgend dela faptul, că Gheţie a 
ajuns director substitut pe cale volnică, ne
cinstita, cu ajutorul duşmanilor noştri secu
lari, că prin aceea a dat ansă guvernului a 
se ingera în lucruri, cari nu cad în sfera lui, 
chiar el nu posede nici calităţile recerute. 

Dar nu numai aci zace pericolul. Ghe
ţie e candidatul guvernului şi pentru spri-
ginul şi ajutorul ce i-l'a dat până acum şi 
pentru ee 1 va da Gheţie, trebue să fi făcut 
promisiuni, cari numai în favorul institute
lor noastre culturale naţionale nu pot ftá 
Sunt mişei acei oameni cari interesele proprit 
le pun mai pe sus decât interesele unui ţinut 
sau ale unui institut ctdtural românesc. Impus 
Gheţ e de director subst., toate foile româ
neşti dau alarm, atacă cu vehemenţă pe 
cei-ce au plănuit acest atentat. Ca rëspuns 
şi ca mângâiere pentru Ciocan et comp. 
foile ungureşti li preamăresc, dându-le tot 
odată un testimoniu patriotic, care, înaintea 
Românilor, e un bun atestat că ei cu drept 
au trădat lucruri şi instituţiun! româneşti. 
Eată un exemplu. Guvernamentalul .Pesti 
Napló" din 14 Faur sub titlul rTâmaiăs a 
naszódi gimnázium igazgatója ellen", între 
altele scrie: ,Ennek (adecă lui Gheţie) lehe 
tett csak köszönni, hogy a máskor csak agita 
torokat nevelő intézetből, hatalmis, hazafias, 
a magyar nemzeti irányt művelő ku>turintézet 
lett.* El — Gheţie — încă ca profesor (.mint 
tanár") a dat ajutor lui Ciocan, dar apoi 
ca director pus de guvern, va face lucruri 
de interes pentru ac^st gimnasiu românesc? 
Acest lucru nici Pletos, amicul lui Gheţie, 
nu-'l va crede. 

Pe Gheţie dar îl cunoaştem. 

Şi acum să venim la dl Ciocan, auto
rul intelectual şi moral al denumirii lui Gheţie 
de director. Di Ciocan în scrisoara sa din 
27 Sept. 1898, adresată comisiune! fonduri 
lor grăniţereşti, zice între a l t e l e . . . .în vii
tor îmi voiu ţine de sfântă datorinţă a më 
interesa de binele acestui gimnasiu şi întru 
cât va fi trebuinţă şi-mi va fi cu putinţă, 
în afacerile fundaţionale şi scolastice totdeauna 
voiu sta la dispusăţiunea mult on. Comitet.şi 
a mult on. comisiuni". 

A mai promis dl Ciocan, când inteli-
ginţa 1-a felicitat în corpore In urma denu 
mirii de profesor univ., zicênd : „ori-ce rëu 
va veni asupra acestui institut, de care e 
legată activitatea mea de 20 ani, va trebui 
să treacă peste trupul meu". Frumoase pro
misiuni, dar dl Ciocan s'a ţinut de ele? 
Nu. Abia ajuns la Pesta, a pus la cale nu 
mirea volnică a luî Gheţie ; ear când profe
sorii l'au rugat ca să spriginească o hotâ-
rîre a oomiaiunel fondurilor, nie! nu lî-a 
rëspuns. A zis dl Ciocan, că: „omul pe care 
îl vreau năseudenil de director, nu 1 vreau 
eu, ear pe care II vreau eu. nu-1 vreau nă
seudenil." 

Aş mai spune, dar ajunge. Dl Ciocan s'a 
ridicat la treapta de profesor de ueiv. In 
urma serviciilor patriotice ce a făcut gu 
vernulul ca preşedinte al fondurilor'şi ca di
rector gimnasial. In urma „regularii" fon
durilor a primit titlu de „lovag" şi crucea 
, Francise Iosif1, vre-o câte-va mi! de florini 
pos'.ul de deputat etc. Că nu intereselor 
româneşti a servit dl Ciocan, ne dovedesc 
laudele ce ziarele maghiare i-Ie aduc, „ac
tivitatea sa de 20 ani". Eată ce scrie .Ma
gyarország* din 8 Martie a. c , vorbind de 
politica lui Bàrtffy :" . . . és a bpesti egyetemen 
Roman Sándor helyébe került Ciocaniu Ion, 
a kit a megtagadott magyar nevén Csákány 
lánosnak hivnak s a kit Bánffy D. oláh ma 
gyárnak használt fői". Adecă scurt şi 
cuprinzëtor, Ciocan, a fost agentul lu! Bàn
ffy. Acuma ne-ara înţeles, şi recomand prie
tinilor diu! Ciocan să se maijlaude Ia străini 
că dl Ciocan a fost şi este .cel mai mare 
Român* de pe valea Someşului, care a 
scăpat gimnasiul de maghiarisare, car fon 
durile grâniţereştî de cutropire totală. 

Cu altă ocasiune vom cunoaşte şi acti
vitatea rodnică, ce preamăritul . o 1 á h - m a-
m a r " a desvoltat-o ta in te resu l . . . lui per

sonal şi al pretenilor sëi de principiu, cari 
— mulţumită Domnului — suut numaï pa
tru la numër In Na?ëud şi giur. 

* 

In numërul din 17 Iulie a. c. In „Hivat. 
Közlöny" a apărut сопсигзиі pentru postul 
de director. Intre condiţiunile, ca candida
tul să poseadă limba română şi maghiară 
perfect în vorbire şi periere, să aibă un 
trecut nepătat (ai auzit die Gheţie ?) şi pur
tare morală exemplară. Terminul de expi
rare a concursului e 15 Iulie. 

Până acum au concurat trei inşi, Intre 
care şi Gheţie. A legere , asa se vorbeşte, 
va fl la finea acestei luni. Sperăm, că înţe
lepciunea conducëtorilor va scăpa gimna
siul de pericolul ce I ameninţă şi ţinutul 
de turburărl, car! pot degenera în vërsare 
de sânge. 

Nicu. 

NOUTĂŢI 

*rad, 15 Iulie u. 1899 

Portre tul Mântuitorului. In anul acesta 
va fi In Geneva o emulaţie artistică inter
naţională, avênd ca obiect portretul Mân
tuitorului. Premiul unic de 3000 franc! se 
va da pictorului, care va présenta la con
cura cel mal artistic şi mal expresiv por
tret al Mântuitorului. Tabloul premiat rë
mâne proprietatea autorului, dar' comitetul 
ce dă premiul, îşî réserva dreptul de re
producere. 

* 

0 colecţie interesantă. Vienez ul Ale
xandru Weigl a adunat la un loc toate 
comunicatele din toate foile din lume, car! 
au scris despre uciderea Imperătesel-regine 
Elisabeta, şi le-a pus la disposiţia Majestăţi! 
Sale. Pentru acest serviciu Majestatea Sa 
Monarchul, In semn de preaînaltă recu
noştinţă, a dăruit colectantulul un ac de 
diamant pentru cravată, provëzut cu mono
gramul seu, ear' interesanta colecţie a 
dispus să se aşeze tn archivul seu parti
cular. 

Metropolitul Bucovine! reîntors în 
patrie. Intr'un numër din urmă al „Patriei" 
cetim următoarele : .Metropolitul Arcadie 
s'a reîntors din exilul seu din Viena Sâmbëta 
trecută Ia oarele 8 dimineaţa. 

„La gară a fost primit foarte oficial de 
guvernul local, représentant!! magistratului 
capitalei şi de poliţie. Credincioşii biserice! 
noastre au observat abstinenţă deplină. La 
gară s'au înfăţişat oficial P. S 8. episcopul 
Repta şi noi! consilier! Hanicki, Manastyrski 
şi Ilasievicî De altfel sosirea a fost 
ignorată. Sub pilaştrii edificiului principal 
al residente! aşteptară alumniî seminarial! 
cu feţe îngrijorate. Nicî un „trăiască", nicî 
un .,slawno", nie!măcar un,,heil". Tăcerea 
aceasta era ma! elocventă de cât or! ce 
altă raanifestaţiune. Apoi dispăru metro
politul tn tainicile încăperi ale reşedinţei 
salo. . . 

* 

Un advocat arestat. Alaltăerî advoca
tul Dr. Franki Miksa din Modoş, care a 
petrecut zilele trecute şi prin Arad, a fost 
arestat In Budapesta pentru vina, că a de-
fraudat şi a falsncat o mulţime de acte. 
Din capitală a fost excortat la tribunalul 
din Beclcherecul mare, снге I' curentase de 
mult timp în ţeara întreagă. 

Sinaia şi ţ inutul el. Din Sinaia se 
vesteşte, că .Societatea carpatină .Sinaia", 
fondată la 1893, îu scop de a construi po
teci şi paviloane pe munţi pentru înlesni
rea excrusiunilor şi adăpostirea turiştilor, 
prin lucrările efectuite la grotele dela schi
tul .Peştera" şi рэ munţii din giurul Sina-
iei, a făcut accesibile multe posiţiunî în
cântătoare tn frumseţi naturale, legate în 
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tre ele prin drumuri şi potecei. La grote a I 
instalat un agent şi comlucëtori песочагі, 
şi a arangeat un mic bufet. Un drum pen
tru cai porneşte acum delà ,Captarea-Ape-
lor" ('Sinaia), trecând pe deasupra sursei 
Peleşului, urcă la vlrf, pe Peatra-Arsă, în 
direcţia Caraimanului. Alt drum de aseme
nea pleacă din Poiaua Reginei (Stâna-regală) 
spre vtrf. Ear pe paptul muntelui „Carai-
man ' s'a construit o frumoasă casă carpa
tină cu mai multe începeri, pusă la dispo-
siţiunea excursioniştilor, legată cu gara 
Buşteni, prin саіез, de picioare construită 
pa .Valca-Fetei* peate sgomotoasele cascade 
a!e mândrului Caraiman. Tot asemenea s'a 
pus iu circulaţie şi drumul nou, care leagă 
schitul Peştera cu Sinaia şt cu noua sta
ţiune carpatină Caraiman (Buşteni). Alto 
drumuri şi staţiuni noue punt in studiu. 

Regina Victoria şi congresul femeilor. 
Zilele trecute s'a încheiat congresul femei
lor, întrunite la Londra timp de mai multe 
zile. Prin câte-o damă din aproape toate 
ţerile continentelor, sexul frumos a fost 
cu mare interes représentât la acest con
gres, unde s'au ocupat cu o mulţime de 
chestii „ardente*, ce prives? neamul fuste
lor. După încheierea congresului, membrele 
acestuia au avut prilegiul să se bucure şi 
de ospitalitatea Reginei Victoria a Angliei 
care cu cunoscuta sa amabilitate le-a invi
tat pe toate la o gustare în palatul Rëu din 
Windsor, lu numër da 300 damele congre-
siste au sosit la Windsor cu trenul la 5 
oare după ameazi şi au tras de-a dreptul 
la castelul regal. Bëtrâna regină, ivindu-se 
în mijlocul lor, a rugat pe Lady Aberdeen 
presidenla congresului, să-'i présente pe 
cele mai distinse membra ale congre-mlui. 
Pe când regina trecu pe dinaintea lor, da
mele începură să cânte imnul englez, pen
tru care regina le mulţumi afabil. Se ur
cară apoi cu toatele in .pompoasele sale 
ale castelului, unde mai ales admirară obiec
tele acumpe şi cadourile de artă, ce feri
cita regină le-a primit dia incidentul Jubi
leului atât din imperiul seu, cât şi din ce
lelalte regiuni al* lumii. In St. Georges-
Hall rtnduri lungi de mese bogate aşteptau 
pe damele congresului, cari au fost servite 
de servitorii reginei. După masă societatea 
damelor s'a desfătat în frumseţile regvunei 
şi au visitât pe urmă şi capela Sf. George, 
unde se află aşezat sarcofagul lui George al 
IV.—Ln oarele 7 seara damele s'au re'ntors 
la Londra, ducênd cu sine fiecare suve-
niri neuitate din castelul Windsoruluî. 

* 

B a t o focul dragoste. Alaltăeri s'a 
presentat In oficiul matriculantuluî civil din 
Arad o rară părechie do oameni, ca să-'şl 
anunţe căsătoria lor, sigilată prin reciprocă 
dragoste. Mirele se chiamă Tóth István, 
ziler în Arad, în verstă de 72 de ani, gar
son vechiu şi camarad de arme al celor că
zuţi în revoluţia din 1848; ear' mireasa, e 
vöduva Vecsernyés Paulina, tot de aici, In 
etate de 58 de ani. „Până acum numai pa 
trie! mele am jurat credinţă — zise rlzénd 
bëtrânul mire, — acum o fac aceasta a 
doua oară, pentru iubirea ace«t I femei.* 
Si legătura fa gata. 

* 

Arderea exposiţie! din Como Expozi
ţia organisată la Como (Italia) pentru ser
barea CÎ ntenarulul descoperirii pilei lui 
Volta a fost cu desevîrşire distrusă de un 
incendiu. 

Iată câte-va amënunto asupra acestui 
mare desastru. 

Focul a isb icnit dimineaţa po In oa 
rele 10 în sub sol, in galeria marinei, a 
cuprins imediat sălile cafenelei Casate, apoî 
rotunda, întinzêndu-se cu o iuţeală extra
ordinară la secţia mătăsăriilor şi a culturel 
viermilor de tnătasă. In câte-va ore totul 
a fost prefăcut îu cenuşă. Oamenii aflaţi 
in lăuutrul expoziţiei au reuşit să scape. 
Din causa violenţei focului, doue -gazomè
tre ce serviau Ia iluminat au explodat De
tunătura teribilă s'a auzit până la o di
stanţă de mal mulţi chilometrî. pe când 
uriaşele coloane de fum se vedeau până la 
Milan. 

Pagubele sunt enorme. Toate obiectele 
de valoare ale exposiţie! au ars, lucrurile 
de artă, mătăsurile, etc. au căzut pradă 
flăcărilor. 

Obiectele referitoare la Volta şi în 
amintirea lui au fost nimicite. Intre ele se 
află şi o scrisoare a acestui savant, privi
toare la telegrafia cu sîrmă. N'a fost scă
pată de cât sabia de onoare dăruită de 
Napoleon I. lui Volta. 

Clădirile expoeiţiei au ars ca chibri
turile. Flăcările şi dogoreala mare a focu
lui au distrus grădinile din împregiuriml pe 
o mare întindere. 

Locuitorii din Como, cari îşi puseseră 
mari speranţe tu exposiţie şi In numërul 
mare de visitatori, sunt disperaţi. 

Pagubele materiale sunt evaluate la 8 
milioane de franci. Ele sunt tnsă cu mult 
mai mari, căci numeroasele obiecte de artă 
amintiri, etc. nu se mal pot înlocui c nici 
un preţ Intre aceste din urmă sunt apara
tele lui Volta. 

Din secţia mătăsăriilor n'a putur fl 
scăpat nimic. 

Au fo t nimicite broderii splendide din 
evul mediu, mătăsuri, admirabil lucrate din 
veacul 13 şi 14. Cea mai mare parte erau 
moşteniri familiare. 

Toate maşinile electrice expuse au 
fost distruse cu desevîrşire. 

Se crede că focul a fost pricinuit de 
doue bomba cu aer comprimat, cari au ex 
pîodat. 

Ultima scrisoare. Din comuna Nagy-
Sárá se vesteşte o tragică istorioară fami
liară. Carol Veiland, portar la castelul con
telui Hunyadi de acolo, avea un băiat, pe 
care cu ori ce preţ stăruia să-'l facă popă. 
Băiatul tnsă nu avea nici o atracţie spre 
cariera preoţească. Nu e mirare, dacă tn 
institut tntr'una era mustrat de superiori 
pentru negligenţă şi pentru purtarea sa 
uşuratică ; ear' tatăl sëu, de altă parte, 
mereu 11 admona prin scrisorile sale. Băia" 
tul însă la toate acestea românea rece şi 
nepăsător. Intr'una din zilele trecute pă
rinţii teologului fără voie—primiră delà el 
o scrisoare, în care îi ѵезиа, că asta e ul
tima lui scrisoare şi că pe dînsul n'au să-'l 
maî vază tu veci. Tatăl, greu bolnav în 
spitalul din Léva, nu era acasă la sosirea 
scrisorii. A desfăcut o mama, care cetindu-o, 
îu durerea sa de mamă djte un ţipet as
cuţit şi căzu moartă la păment, lovită fiind 
de drtmbla. Nenorocitul tată, bolnav în gura 
morţii a fost adus din spital la înmormân
tarea soţiei, ear' fiul lor, tiuërul teolog 
Veiland, a dispărut din institut fără urmă 

* 

Ce va face Dreyfus ? Ziarul italian. 
„Tribuna" din Roma este informată, că 
Dreyfus, după-ce va fi eliberat la a doua 
judecată, va părăsi pământul Franciéi şi se 
va aşeza în Italia. 

m 

100.000 dolari furaţi. Din Paris se 
vesteşte, că artistul austriac Frideric Strei-
binger, care timp de 30 de ani a trăit în 
San-Francisco, a sosit alaltăieri la Paris, 
ca să arangeze acolo cu o trupă privată o 
serie de concerte. 8osif tn oraş, a tras la 
hotelul „Union" de lângă gară. Peste noapte 
un hoţ necunoscut 'i-a furat 100 000 dolari, 
agonisiţi prin producţiunile sale de până 
acum, deşi banii 'şi-'i pusese sub perina 
capului. 

Poşta Redacţiei. 

Corosp. Năseud. Chestile „morale* ale 
individului să ni-le comunici după ce va fl 
şi sentenţă judecătorească. 

ULTIME ŞTIRI 

Evenimentele din Belgrad. 
Belgrad, l i Iulie. Isvoarele ofi

cioase afirmă, că la fostul ministru 
Veşnici, întemniţat şi el ca complice 
bănuit în atentatul contra exregeluî 
Milan, s'au găsit multe hârtii compro-
miţetoare. 

Destituitul représentant sêrbesc în 
Petersburg, gener. Gruia, a fost pro
vocat să se reîntoarcă imediat acasă, 
căci altfel i-se va tăia pensia. Aresta
rea lui este hotărîtă. 

Mai mulţi radicali de frunte, care 
se mai află pe picior liber, s'au 
refugiat sub scutul ambasadelor 
străine. Toţi cel întemniţaţi continuă 
a tăgădui, că ar fi avut ştiinţă de
spre atentatul lui Knezevicl, precum şi 
că ar fi complici ai unu complot în 
contra lui Milan, sau peste tot a di
nastiei Obrenovicl. 

In public tot măi mult se acre
ditează opiniunea, că atentatul a fo st 
pus la cale de însuşi Milan, şi se 
aduc în spriginul acestei anerţiunl 
mal nţulte fapte şi semne, .precum: 

Patra zile înainte de atentat, guver
nul dase poliţiei porunca de a nu lăsa pe 
nicî unul din fruntaşii radicali a eşi din 
ţară. Atentatorul Knezevicl n'a fost în ser
viciul comunei din Belgrad, pe când era 
Pasid primar, precum spun oficioşîî; nici 
unul din conducôtoriï radicalilor n u ' l 
cunoaşte. Din contră, tn ultimele timpuri a 
fost comandat a face serviciu tn scalda regală 
de pe Sava, unde Milan şi regele Alexan
dru vin tn toate zilele să se scalde. Kneze
vicl aci a grijit de Milan In fiecare zi, prin 
urmare cu el a fost cunoscut. Aci ar fi fost 
urzit planul atentatului. 

Comandantul scalzii a fost până la 
arestare, căpitanul Mladen lovanovid, a că
rui nevastă Angelina era amanta lui Kne
zevicl. Acesta a petrecut cu ea, tn ziua aten
tatului, în hotelul „Makedonia*, în odaie 
separată până la orele 5 după amiazî, ear' 
pe la 7 s'a Întâmplat atentatul. 

Milan regulat tn fiecare zi se ducea 
tn trăsură la orele 8 dimineaţa la fortăreaţă 
şi se întorcea pe la ora 1 după amiazî ; 
în ziua atentatului (6 Iulie), pentru prima 
dată părăsise fortăreaţa la 7 ore. Lumea зе 
tntreabă: cum a putut şti Knezevicl despre 
exeepţiunea aceasta? 

întemniţaţii sunt nu numai legaţi 
în fiere, dar' şi torturaţi prin foame; 
nu li-se dă regulat nici hrana robilor, 
necum să fie } ermis să capete de 
mâncare din afară. Soţiile întemni
ţaţilor Hau trimis bărbaţilor câte o 
perină de pat, dar' temniţeril au 
refusât cu vorbele : „Duceţi-le acasă 
şi rugaţi-ѵё lui D-zeu, ca să poată 
fi culcaţi cel puţin pe pâment !" adecă, 
să nu fie băgaţi sub păment. 

Unul dintre întemniţaţi, fostul 
licuidator al oraşului Belgrad, Ko-
vacicl, a înehunit. 

Panciova, 14 Iulie. 
Prinţul Alex. Karageorgievicl a 

petrecut aci câteva zile acum trei 
septëmânï. Se crede, că aflarea lui 
aci stă în legătură cu atentatul din 
Belgrad. 

Zemlin, 14 Iulie. 
Azi după amiazi a fost arestat aci 

Blajo PetrovM, unchiul principelui 
Nichita al Muntenegrului, bănuit şi el 
ca complice la atentat. 

Colonia, 14 Iulie. 
Din Belgrad se anunţă, că însăr

cinatul afacerilor ambasadei ruseşti de-
acolo, Mansurov, a luat în chip oficios 
informaţiuni despre căuşele întemniţării 
radicalilor. Se adevereşte ştirea, că Au-
stro-Ungaria şi Rusia vor interveni. 

AYISÍ 
Rugăm pe toţi abonenţiî foii 

noastre, earî sunt în restanţă orî 
nu şi-au reînoit abonamentul să 
grăbească a-şî achita datoria. In 
cas contrar li-se va întrerupe 
trimiterea pe maî departe a zia
rului. 

ADMINISTRAŢIA. 

Păziţi-ѵё sănetatea ! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Eneippiane. 

Sa pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Schopper tn 
Oraviţa (Krassó-Szórény m.) 

Catalogul tutwror medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă, I 

ECONOMIE. 
G r â n e. 

13 Iulie. 

Arad: B.-Pesta : 
Grâu Iun. fl. 8 .20-8.50 fl. 9.70—9.95 

„ mal slab „ 8 . -8 .10 „ 
Oc t . , 8.79—8.83 

Cucuruz Iulie . 4.35—4.45 „ 4.73—4 84 
Aug. 4 .72-4 .83 

Orz veehiu , 5 .60-5.80 . 6.15.—7.— 
nou , 4 .20-4 .40 . 

Săcară Iun. , 6 .50-6.70 . 6 .90-7 .15 
. ps Oct. „ 7 .50-7 .70 „ 6 .97-7 .— 

Ovës -Iun. . 4.90—5.— . 5 .85-6 .00 
Oct. , » 5.55—5.57 

Cursul pieţiî din Arad. 
Din 2 Iu l ie n . 1898. 

Hârtie-monetă română Cump. fl. 9-47 vend 9.51 
Lire turceşt i —.— 
Imperiali (15 E. aur) * 18.90 ", 1 9 . -
Ruble ruseşti 100 à » 126 — . 1 2 " . -
Galbeni 5.58 5.63 
Napoleon-d'orî 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.50 58.95 
Livre sterling 11.90 12.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

1 Iulie. 
Ungare; greutate: 
bătrâne 3 2 0 - 3 8 0 kg. 42 42.5 er. p. kg. 
tinere 320—390 „ 44 44.5 . . „ 

250—390 „ 44 45 , , „ 
. până 250 „ 45 46 . . „ 

mijlocie 240—260 , 4 7 , 5 . - 4 8 „ „ „ 
Române — — . —. . , „ 
Sârbeşti . 44. 46 . . „ 

Păstăioase : 
Fasole boabe mari albe ai rot. fl. 6 .50 -7 .— 

. cenuşii . . 7.25 7.75 
„ colorate . , 5.75 6.— 

Linte . . . . . . . . . 10.— 16.— 
Mazere pentru fert . . . , Ц . .— 

ăurăţită . . „ 17. .— 
Macu . 3 1 . - 33.— 
Fasole albă s'a vend, cu fl. 6 50—7.-— 100 kl. 

, boabe rot. . . 7.25—7.75 , , 
Linte fără gărgăriţe „ . 10.—16. - , , 
Mae 3 1 . - 8 8 . — „ , 
Mazere . . . . . . 1 1 . - 1 7 . - . , 
Semănţă de cânepă . , —,.—11.50 . , 
Chim . . . . . . - . - 2 8 . — „ „ 
Unsoare de porc. . „ ,. 52. .— „ 
Slănină „ 43.50 - 4 6 . - - „ „ 

Prune 80/85 bucăţi bosnieee fl. 12.75 
95/100 ,. ., 10.50 

„ 115/120 „ „ ,. 9.50 
80/85 „ sârbeşti ...12.50 

„ 95/100 „ „ 9.V. 
S p i r t : 

19 Iunie. 

Spirt rafinat; eu toptanu 55.50 
„ , cu micii 56.50 
, brut cu toptaüu 54.50 

cu mic 65 50 

Editor: Aurei Popovici-îterciana. 
Redactor responsabil Цт ЯіШЦ Sirlaim 



4 Nr, 128 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. 8. Secula. Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 
Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 

piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. b — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. B. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu réspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. Iui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 16—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bunăl Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna-
tulu Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1658). 

P. Ш. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rond. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

Conferinţele înveţătoreştl, este titlul u-
neî cărţi de 212 pagini apărută tn tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreştl din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute îu 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sfîrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : „Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale învăţă
mântului.* .Istoria naturală în şcoala popo
rală" şi .Remuneraţiunile şi pedepsele în 
şcoală 1 

4c 

A apărut nrul 27 din „Floare Al
bastră" cu următorul sumar: 

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé
sie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Duscian 
Cântecul isvorului (poésie). Sîn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Saflre's ochii tei (din Heine). I. Nramţu. 
O carte noue, Marie ßz . Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carto de buoate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zoiti Rodos 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vinzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

Bibliografie A apărut ,Foia pedagogică,* 
cu urmëtorul cuprins: Disciplina, cu devo 
tamentul şi iubirea în serviciul educaţiunil 
(Urmare şi fine), de Ioan Dariu.—Module de 
lecţiunl : Aerul, elasticitatea iul, de C. Gr. 
—Informaţiunî : Instrucţiune cu privire la 
cuincuenalil. — De ale reuniunilor înveţă
toreştl. — Mulţămită. — Felurimi. 

* 

A apărut „LITURGIA sfântului l o m 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. în Ar.vl, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi uu adaus de cânt^vi 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fi 
pentm preparanzî 2 fl. 50 cr. plus 10 cr. 
porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. nmj 
mult ; se află de vânzare Ia administraţia 
„Tr. Pop*. 

„Taina celor 12 Vineri mari do 
peste an şi rugăciune pentru Tre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 er. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

* 

A apărut „Aritmetica generală şi 
specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoalelor normale), şcoa-
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

« 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costa 25 er. 

Cea dintâiu se poate procura delà 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

Gramatica limbei eline, după 
Curtius-Härtel de Paul Budiu, profe- ! 
sor gimnasial, a apărut în Braşov, 
ca op 2. din ediţiunea fondului „Co-
resi". Voluminoasă de 371 pagini, 
gramatica dlui Budiu cuprinde : în 
partea I. Morfologia (partea formală 
a gramaticei) şi în partea II. Sintaxa 
Cartea este aprobată de ministrul 
ung. de culte şi instrucţiune publică 
şi costă 2 fl. 60 cr. 

692 sz. 
1899 tlkvi. , 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A borosjenői kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy a „Viktoria" takarék- és hitelintézet aradi, czég javára, továbbá 
a vágrehajtási zálogjoggal biró kővetkező hitelezők javára u. m. A Bo
rossebes és vidéke önsegélyző egylet borosebesi czég javára a Borlea 
Flore ès neje Kolozsa Katicza buttyini lakos végrehajtást szenvedő elleni 
250 frt s több rendbeli tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében az árverést elrendelte, minek folytán az aradi kir. trvszék és 
a butyini kir. jbiróság kerületében lévő és a butyni községi 140 sz. tlkvben 
A. I. 2708 h. r. sz. szántó földből 105 frt és a butyini 442 sz. tkvben 
A. I. (951. 952.) 1637, 1981, 2586, és 3162 h. r. sz. ingatlannok Borié 
Floreát és nejét Kolozsa Katiczát illető hányadára 446 írtban megállapított 

kikiáltási árban az 1899 évi augusztus hó 12-ikén délelőtt 10 órakor 
Butyin községházában megtartandó nyilvános árverésen következő fel
tételek alatt fog eladás alá kerülni u. m. 

1. Ha a kikiáltási áron felül ígéret nem tétetik, az elárverezendő 
ingatlan a kikiáltási áron alől is el adatni fog. 

2. Árverelni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 
10 frt 50 kr., é s 4 4 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881: évi n o v e m 
b e r hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy az 1881: évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt 
átszolgáltatni. 

3. Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben, és pedig az 
elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap alatt, a má
sodikat ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt ; a harmadikat ugyan
azon naptól számítandó 45 nap alatt, minden egyes vételári részlet után 
az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt szabályszerű 
letéti kérvény kapcsában az 1881 deczember 6-án 39425 I. M. sz. a. 
kelt rendeletében előirt módon a buttyini m. kir. adóhivataltól mint bí
róság letét pénztárnál befizetni. 

A bànatpànzt a bíróság az utolsó részletbe fogja beszámítani. 
Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt' ezen kir. 

járásbíróság mint tkvi hatóságnál ugy Butyini, Borosebes és Kiszindia 
község elöljáróságainál megtekinthetők. 

Kelt Borosjenön, 1899 évi április no 17. a kir. jbiróság mint tlkvi 
hatóságnál. 

Bittó, 
349 1—1 bir. jbiró 

610 sz. 
1899 tlkv. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A borosjenöi kir. jbiróság mint telekekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy a nagyszebeni földhitelintézet végrehajtató javára, továbbá a végre
hajtási törv. értelmében ezen kérelmező javára megrendelt árverésnek 
együttesen megtartása czéljából a pankotai népbank, Bing Ede, aradi, 
Szeredán Iuon szöllősi, a „Victoria", takarék és hitelintézet, — Szinger 
és társa czég szöllösi, végre Kaufmann Ignácz pankotai lakos javára, 
Horga Simion szöllös csigeréli lakos végrehajtást szenvedő elleni 92 
frt 23 kr. és több rendbeli tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében az árverést elrendelte, s ennek folytán az aradi kir. törvény
szék, és borosjenöi kir jbiróság területében fekvő s a Szöllös Csigeréi köz-l 
ségi 364 sz. tjkvben A I. (248. 749) 759, 1272, 1294, 1800 és 2057 h. 
r. sz. alatt felvett egy beltelkes ház és egy fertály föld 1137 frtban 
megállapitatott kikiáltási árban az 1899 évi Augusztus hó 12-én d. e. 
10 órakor Szöllös-Csigeréi község házában megtartandó nyilvános árve
résen következő feftételek alatt fog eladás alá kerülni u. m. 

1. Ha a kikiáltási áron felül igéret nem tétetik az elárverezendő 
ingatlan a kikiáltási áron alól is el fog adatni. 

2. Árverelni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, 
vagyis 113 frt 70 krt készpénzben vagy az 1>81 évi November 1-èn 
аЗЗЗ igazságügyminiszteri sz a. kelt rend. 8 §-ában kijelölt óvadékképes/ 
érték papírokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881 évi 60 t.-cz. í 
170 §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelye-
zésével kiállított elismervényt átszolgáltatni. 

3. Vevő köteles a vételárt 2 egyenlő részletben, és pedig az elsőtj 
az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt a másodikat:t 
ugyanazon naptól számítandó 45 nap alatt ; minden egyes vételári részlet 
után az árverés napjától számítandó 6o/o kamatokkal együtt szabályszerű 
letéti kérvény kapcsában az 1881 évi deczember 6 án 39425 I. M. sz, 
a. kelt rendeletében előirt módon a buttyini m. kir. adóhivatatol mini 
bírói Jetètpénztàrnàl befizetni. 

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámitatni. 

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir, 
járásbirság mint telekkönyvi hatóság Szöllős-Csigerel, Sikula és Gyar
mata községek elöljáróságainál megtekinthetők. 

Borosjenön 1899 évi április hó l"-én. 
A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóságnál. 

Bittó, 
349 l - l kir. jbiró. { 

> 
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